

# ОЛЬГИНСКИЙ КОРДОН



*МБУК «Межпоселенческая библиотека»*

*г.Темрюк*

*2021 год*



**Ольгинский кордон... Сейчас подвиг горстки его защитников помнят разве что специалисты по истории Кавказских войн да духовные наследники тех, кто совершил этот подвиг — казаки. И тем не менее о вдохновителе беспримерной обороны кордона — полковнике Л. Л. Тиховском — известно немало. Имя этого храброго офицера по праву стоит в одном ряду с такими героями Кавказа, как Цицианов, Котляревский, Ермолов...**



## **Лев Лукьянович Тиховский**

был сыном полковника, участника штурма Измаила. В военную службу он вступил 10 апреля 1789 г. в звании казака, затем, согласно послужному списку, стал хорунжим (октябрь 1789 г.), есаулом (май 1791 г.), поручиком (август 1795 г.), полковым есаулом (ноябрь 1802 г.) и, наконец, войсковым полковником (3 февраля 1809 г.)

Участвовал в штурме замка Гаджибей, городов Аккерман, Бендеры, Измаил, а также «в чинении закубанским черкесам 1804 и 1807 годов репрессалий». Орденов на службе полковник не нажил, зато в октябре 1804 г. так отличился в сражении при Нагой Горе, что получил из рук императора Александра I золотые часы — такой милости в те годы удостоивался далеко не каждый генерал!..



К 1810 г. полковник 4-го конного полка Л. Л. Тиховский командовал Ольгинским кордоном, небольшим укрепленным пунктом, построенным в июне 1794 г. и входившим в состав Черноморской кордонной линии — цепи укреплений, тянувшихся по правому берегу реки Кубани от Усть-Лабинской крепости до Бугаза.



Эта линия прикрывала русские земли от нападения горцев, не признававших власти императора России. Кордон был защищен от нападения глубоким рвом и валом, на котором стояла вышка с «маяком» — высоким столбом, обмотанным соломой. В случае приближения горцев караульный поджигал «маяк», давая другим кордонам знать о начале нападения. Гарнизон Ольгинского кордона состоял из 150 солдат и казаков при одном орудии.



Ночью 18 января 1810 г. кордон подвергся нападению 4-тысячной толпы черкесов, которые переправились на правый берег Кубани. Ольгинский почти сразу был взят в блокаду; на помощь гарнизону сумели прийти только 50 казаков во главе с есаулом Гаджановым.

Сначала гарнизон кордона думал обороняться под защитой рва и вала. Но когда полковник Тиховский увидел, что толпы горцев бросились грабить казацкие станицы и уводят в плен стариков, женщин и детей, он решительно приказал идти на вылазку. Полковник прекрасно понимал, что устоять против противника на открытом пространстве вряд ли удастся. И тем не менее двести казаков под прикрытием одного орудия яростно врубались в ряды нападавших. Иначе поступить они просто не могли...



Ожесточенный бой кипел с 8 часов утра до полудня. Когда черкесы уже начали уступать и победа казаков казалась близкой, с левого берега Кубани неожиданно переправился еще один отряд горцев. А когда были израсходованы все снаряды, на отряд Тиховского обрушилась еще и черкесская конница... Казаки во главе со своим командиром дрались до конца. Только 30 обессиленных от ран человек были взяты горцами в плен, остальные доблестно погибли в бою. Тела павших были так изуродованы черкесами, что их с трудом смогли опознать.



Сейчас точно известны имена всех героических защитников Ольгинского кордона. Тогда в бою со славой пало семеро офицеров (полковник Лев Тиховский, хорунжий Иван Кривков, зауряд-хорунжий Григорий Жировой, сотенные есаулы Федот Гарнага, Василий Черный, Михаил Нестеренко и Семен Шкуропацкий), 135 казаков и один «сын полка», еще четверо казаков умерло от ран. Число убитых горцев превысило полтысячи.





Всем оставшимся в живых казакам из Ольгинского кордона — Федору Шмалько, Ивану Костенко, Сергею Минько, Марку Бондаренко и Куприяну Белому — 5 сентября 1810 года на Крепостной площади Екатеринодара были торжественно вручены Знаки отличия Военного ордена.



Спустя больше чем полстолетия, 23 ноября 1869 г., на братской могиле героев-ольгинцев был установлен памятник в виде большого каменного креста. Сохранилось описание его первоначального вида: «В середине креста, с восточной стороны, вделана икона Спасителя, а с северной — медная доска, на которой вырезана надпись... Наверху надписи рисунок, изображающий обнаженную казацкую шашку, скрещенную с ножнами, и крест, попирающий луну, окруженный лавровым венком. По углам доски — пальмовые ветви. Памятник окружен каменным постаментом, на котором утверждено 12 кирпичных выбеленных столбов, покрытых сверху листовым железом и выкрашенных красною краскою; между столбами красивая железная решетка, такого же красного цвета».





**До 1914 года  
у могилы ежегодно проводили  
поминальную панихиду.  
Затем могила была утеряна  
и найдена только в 1973 г.**

**Организации возрождающегося Кубанского казачества  
— Кубанской казачьей Раде местоположение братской  
казачьей могилы известно не было, и вторично было  
обнаружено совместно с казаками казачьего общества  
г. Славянска-на-Кубани, которые и привели ее в  
порядок, после многих лет забвения.**



**На открытии памятника войсковой старшина В. С. Вареник произнес: «Пройдут века, сменятся поколения, природа еще более изменит свой вид, а память о наших героях не изгладится и не умрет в казачестве и его преданиях...»**



Казачий офицер оказался прав: ежегодно казаки со всей Кубани съезжаются на Тиховские поминовения, где вспоминают героев Ольгинского кордона. Особенно торжественно было отмечено 200-летие подвига бессмертного гарнизона в 2010 г. — рядом с местом, где со славой пали казаки полковника Тиховского, прошел казачий парад.

# Тиховские поминовения

С 1991 года, по решению правления Кубанской казачьей Рады и по приказу Атамана Громова В. П. церемония памяти героев была восстановлена и проводится ежегодно во второе воскресенье после Пасхи.



*Что такое Кубань? - это гордые горы  
Это шум водопадов с вершин снеговых,  
Это ветров морских заревые просторы,  
Это рокот прибоев крутых.  
Что такое Кубань? - Это дружба людская,  
Это подвиг в боях и делах трудовых,  
Это песни любви соловьиного края,  
Это верность сердец молодых.*



*Источники использованной информации:*

1. <https://yandex.ru/images/>
2. <https://d-pankzator.ru/archives/4116>
3. <http://www.slavakubani.ru/historical-memozy/cossack-memozials/tikhovskie-remembrance/nikolay-teznavskiy-podvig-kazakov-olginskogo-kozdona-istoricheskiy-ocherk/>



*Автор: ведущий методист Головченко С.А.*

*Ответственный за выпуск: директор  
МБУК «Межпоселенческая библиотека»  
МО Темрюкский район Асланова Л. Б.*